

春节特别关注

在那些鲜为人知的地方

写在前面

当龙年的钟声敲响,神州大地又翻开崭新的一页。华灯初上,万家团圆,而在大江南北的座座营盘,广大官兵仍然坚守岗位,护佑祖国安宁、人民幸福。

其中有这样一些点位,散落在天涯海角、山巅深谷,那里人迹罕至、环境恶劣、条件艰苦、交通闭塞。与那些屡见网络报端、人们耳熟能详的“明星哨所”相比,它们鲜为人知,也很少有媒体记者前去采访。但是,那里同样驻守着共和国的军人,那里也有一群最可爱的人。他们的样子,需要我

们铭记;他们的故事,需要更多的人听到。

本期“春节特别关注”,我们把目光投向这些点位,看看那里的战友春节怎么过、年夜饭怎么吃、能否与家人团聚。读者朋友们,也许你从未听说过那里,哪怕拿来一张中国地图,也无法找到它们的位置。那么,我们就一起通过本版的报道走近他们,向他们表达挂念与敬意,并致以诚挚的新春祝福。

—编者

纳赤台

三个人的年夜饭

■本报记者 李攀奇 通讯员 张万勇



崔万洲正在准备年夜饭。

作者提供

莽莽昆仑深处,某部纳赤台点位白雪皑皑,寒风呼啸。

“排长,今天就是大年三十啦,虽说只有我们3个人,但咱也得想想年夜饭吃啥吧?”吃过早饭,中士崔万洲的突然发问,让肖勇愣在了原地。

虽说纳赤台海拔高,常年冰封雪裹,天气恶劣,但连队物资供应充足,并不缺食材。他之所以“愣在原地”,是因为当天还有巡线任务,对年夜饭吃什么、谁来

做没有想好,对3个人能不能凑成一桌并无把握。

这是肖勇在纳赤台度过的第一个春节。军校刚毕业,他便主动申请上高原,穿过可可西里无人区,来到一处偏远点位。这里荒寒缺氧、孤寂闭塞,与大城市的繁华热闹形成鲜明对比,可在这位“95后”排长眼里,却满是对祖国大好山河的热爱:头枕银河苍穹,星辰烂漫;背靠积雪山峦,原驰蜡象。

“山口那段架空光缆得去看看,不然心里不踏实。”不一会儿,肖勇作出了决定。毕竟,在方圆近百公里的山坳,维护漫长的线路是纳赤台官兵的头等大事。他把这个任务留给了自己和二班长王向兵,让崔万洲留守营区,负责贴窗花、对联,准备年夜饭。分工完毕,3人各自忙碌起来。

其实,在这个点位,本来不止3个人驻守。在此之前,有的战友已经休假回家。

“继续,帮忙看看,这个‘福’字贴得正不正?”贴春联时,崔万洲给休假在家的中士张继伟打了一个视频电话。倒不是非得需要战友帮忙,只是张继伟才离开几天,崔万洲就开始想他了。

“今年不能陪大家过年了,你们一定照顾好自己,多做点好吃的,别忘了向兵最爱吃烤鱼……”交谈中,两个人的话题一直没离开年夜饭。

挂断电话,崔万洲对晚上吃什么心里有了底,他根据每个人的口味精心准备:解冻肉块、洗菜、切葱段、削土豆……厨房里热气腾腾,奏响了锅碗瓢盆交响曲。

傍晚时分,太阳渐渐落山,气温骤降至零下20摄氏度。一切准备就绪后,崔万洲裹上大衣,站在营房前,静静地张望。“滴——”随着远处传来喇叭声,崔万洲喜上眉梢,一路小跑至营门口打开大门,迎接战友巡线归来。

“今天的风真够劲,吹得脸生疼。”肖勇下车后,掸了掸帽子上的灰尘说道。“那可不,7.2级呢!”说着,崔万洲绕到车后,帮忙卸下工具器材。

对于“一年一场风,从春刮到冬”的纳赤台而言,这么大的风实在不足为奇。窗外寒风呼啸,室内温馨满屋。趁着两位战友洗手洗脸的工夫,崔万洲把热乎乎的饭菜端了上来。萝卜排骨汤、糖醋里脊、烤鱼、腊肠……看到满桌子美味,肖勇和向兵既惊喜又喜。

“别愣着啊,赶紧动筷子,尝尝我的手艺!”崔万洲一边说着,一边给两人倒饮料。“太用心了,你怎么知道我最爱吃这个菜?”能在这种地方吃上这样丰盛的年夜饭,知足了!”小小的房间,顿时被欢声笑语填满。

“虽然不能回家,但这里就是家,你们就是亲人。”情到浓时,向兵站起身,招呼肖勇和崔万洲举起杯子,提高了嗓门,“愿明天越来越好,祝祖国繁荣昌盛!”说罢,3人把对家人的思念和对祖国的祝福一饮而尽。

此时,夜色正浓,营门前飘扬的彩旗和摇曳的大红灯笼,为纳赤台增添了一抹暖色。远处的青藏线上,不时有车辆穿行,而纳赤台像极了一座灯塔,指引着旅人奔赴团圆。



哨所的官兵在唱歌。

左南星摄

“脚步丈量每一寸河山,我们就是界碑……”

龙年新春,海拔4500多米的西藏日喀则军分区某边防团标沙拉错哨所娱乐室里,战士们围在话筒前,大声唱着歌曲。有的战士嘴唇干裂渗出血丝,有的憋得满脸通红,额头青筋凸起,但他们全然不顾。

看到这一幕,记者心头一震:高寒缺氧,连话说了多都会气短,战士们为何唱得这么卖力?

“哨所四面环深谷、三季雪齐腰,经常寂得只能听见风声。可能是压抑久了,战士们似乎想用这种‘嘶吼’表达内心的喜悦与豪情。”面对记者的疑问,哨长雍玉鑫笑着说,这与5592观察哨在网上合办“哨所之声”音乐会,机会十分难得,比起精神上的愉悦和释放,身体上的那点难受又算得了什么呢?

5592观察哨与标沙拉错哨所分属不同单位,二者相距甚远,为何能在一起联欢?雍玉鑫向记者讲述了事情经过。

标沙拉错哨所海拔高、环境恶劣、交通不便,只有几名官兵值守。春节前,该军分区组织运力向各个哨所送年货,确保所有点位物资充足。在标沙拉错哨所调研时,得知官兵希望多举办一些娱乐活动,他们便主动与5592观察哨取得联系。两个哨所一拍即合,于是便有了这场线上音乐会。

一年中,太阳每天在标沙拉错哨所“露面”的时间,只有午后的几小时。“这里虽然缺少阳光,但我们的心是滚烫的,足以抵御寒风,融化冰雪。”雍玉鑫告诉记者,在选择歌曲时,他特意挑了《我为祖国守边关》,因为这首歌唱出了所有戍边人的心声。

音乐会随着雍玉鑫的演唱正式开始。两个哨所的官兵隔屏相望,沉浸在嘹亮的歌声里。

“今天我,寒夜里看雪飘过……”听了标沙拉错哨所战友的动情演唱,5592观察哨哨长罗旭峰随后登台,一首《海阔天空》引发官兵大合唱。

标沙拉错哨所稀缺阳光,而5592观察哨则盛产风雪。去年9月底,本是秋高气爽的时节,那里就早早迎来了第一场雪。还未入冬,更大的暴风雪突然来袭,把整个观察哨盖得严严实实。

“我们被困雪山一角,内心却无比辽阔……”一曲歌罢,罗旭峰不仅说明了自选唱这首歌的缘由,还分享了观察哨抗击暴风雪的经验。

说是音乐会,但唱着唱着就变成了拉歌赛。这边话音刚落,那边歌声传来。“这里有人见人爱、花见花开,玉树临风、无所不能的风雪战士……”由标沙拉错哨所军嫂李彦作词作曲、下士熊力演唱的《边关那些事》,以诙谐时尚的曲风迅即引爆全场。

那年,李彦第一次走进雪域边关,切身感受丈夫和战友们的艰苦付出,被他们的乐观精神深深打动,便将自己的所见所闻写成一首歌,教给了哨所的官兵。这次聆听能力的精

哨所里飞出嘹亮的歌

■本报记者 郭丰宽 通讯员 马科

标沙拉错

广鹿岛

一路辗转为团圆

■本报记者 吴安宁 通讯员 付康



前来慰问的部队干部热情地与刘劲松的女儿打招呼。

刘玮瑶摄

“到了!到了!”随着轮船穿过海面的薄雾,广鹿岛的轮廓渐渐清晰。看到丈夫、海军某基地微波通信站一级上士刘劲松站在码头不停地招手,军嫂田杰激动地喊出声来。

过去两天,田杰走了此生到目前为止“最曲折”的路——600多公里的距离并不遥远,但她先后换乘了大巴、高铁、飞机、轮船等4种交通工具。

“这里太偏远了!”田杰感慨地告诉记者,在确定来队探亲后,她满心欢喜地打开地图,竟没找到这个岛。

“辛苦你了!”船刚靠岸,刘劲松立马迎了上去,同妻子与女儿紧紧相拥。那一刻,无数个日夜的思念、一路的颠簸劳累,都化作相逢的喜悦、激动的泪水。

广鹿岛地处偏远,这里除了通信站官兵,并无其他常住人口。听说今年春节有

两位军嫂来队探亲,平时稍显冷清的营区一下子热闹起来。

“大伙都拿出最高标准,别让嫂子们看了笑话!”这天一大早,为了迎接军嫂的到来,一级上士王洋招呼大家赶紧挂灯笼、贴春联、剪窗花,布置节日氛围。

王洋一连就来到了广鹿岛。报到那天,他真正见识了什么叫交通闭塞、人迹罕至、环境恶劣。“那时,且不说军嫂是

否愿意来队探亲,就算来了,也无法待下去。”王洋说,“现在岛上条件好多了,军嫂军娃们前来小住也不是难事。”据他介绍,去年,上级机关帮助该站整修出两间家属来队住房,配备了家具家电等生活必需品,家属上岛即可拎包入住。

如今,两间家属来队住房终于迎来了首批入住者。

安顿完毕后,田杰和另一名军嫂、一级上士许冲征的妻子韩蒙蒙来到了炊事班,她俩非要给官兵们露一手。

洗菜、切菜、准备作料……两位军嫂手上忙个不停,嘴里一直有说有笑,虽然刚认识不到一天,彼此却十分投缘。

晚饭时间到了。两位军嫂端上来亲自烹饪的美味,还有从家乡带来的烧肉、熏鸡、火烧等特产。这些“硬菜”一上桌,战士们就开始了“光盘行动”。“哇,真是太好吃了!”战士们的称赞,给这座军营的年味增添了更多欢笑。

正当官兵和军嫂们一起拉家常时,广鹿岛又来了5名特殊的客人。

今年春节,为了让官兵过个好热闹年,该基地派出文艺小分队上岛慰问演出,顺路带来了装有饮料、坚果、药品、书籍以及简单健身器材的大礼包。由于队员们大多来自岸勤部队,路上出现了晕船症状。登岛后,感受到战友和家属们的热情,他们立马打起精神,纷纷亮出精心准备的节目——“海岛春晚”拉开了序幕。

“广鹿岛的风常年很大,却吹不散一茬又一茬守岛人的信念。”队员钱玉表演结束时说的一番话,引发了现场雷鸣般的掌声;“在半边山的海,半边山的山,我在山与海之间……”队员付晓演唱的歌曲,道出了守岛官兵的现实生活,让两位军嫂感动得泪眼婆娑。刘劲松激动地说,在岛上当兵10多年,这里从来没有像今年春节这样热闹。

举国团圆日,坚守岗位时。熄灯号响起,刘劲松穿上大衣轻声出门,前去检查设备运转情况。这一刻,他深深感到,作为一名军人的幸福感不仅来自于家人,更来自于自己被祖国需要、被千家万户需要。

